

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 25 de Marzo de 1916

Núm. 2.128

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Sermón Cuaresmal

Del escándalo

«Vae mundo a scandalis!
—¡Ay del mundo por los
escándalos!» (Ath. 18.7)

Un día de los labios de Jesús, siempre dulce y amoroso, salió una palabra de maldición y de anatema: «Vae mundo!»; «¡Ay del mundo! Hay un delito que es el delito propio del mundo, un crimen que la sociedad presente podrá juzgar con indulgencia, pero que no perdona Dios ni perdonará nunca, sino mediante condigna penitencia y saludable reparación: es el escándalo; considerémosle primero en sus diversas manifestaciones y, segundo, en las lamentables consecuencias que de él se siguen.

El fin por el cual vino Jesucristo al mundo es la salvación de las almas; para ello quiere que le conozcan los todos los entendimientos, le amen todos corazones y todas las conciencias se conformen con el que es tipo de perfección y santidad. ¿Qué es un individuo en el conjunto de las humanas generaciones? una gota de agua perdida en la inmensidad del Océano; pero ante Dios el valor de un alma es inmenso, porque por todas como por cada una derramó su sangre en la Cruz. Los miembros de esta inmensa familia espiritual debemos mutuamente ayudarnos en lo que atañe a nuestra eterna salvación: *Mandavit Deus unicuique de proximo suo*; pues bien, contra todo eso va derechamente el escándalo poniendo estorbos, paralizándolo e impidiendo el apostolado del bien, y siendo piedra de tropiezo que derriba a las almas y las aleja de Dios. Ciertamente el escándalo no es privilegio de nuestros días, pero se puede asegurar que en ninguna época de la historia se ha extendido, en torno de la virtud e inocencia, una red tan vasta e inextinguible por medio del escándalo militante. Intencionado, propagandista del mal.

Escándalo de incredulidad: la impiedad esfuerzase en destruir y arrancar de raíz las santas creencias en que vivían felices los pueblos y para lograr su objeto se vale de todos los medios; describiendo al niño en la escuela, al obrero en el taller y en la fábrica y hasta a la mujer dentro de las paredes del hogar doméstico. Escándalo de la blasfemia, que penetra hasta en la conversación familiar; se profana horriblemente el santo nombre de Dios; sobre nuestros campos y ciudades se cierne una nube negra, hedionda e infernal en que se condensan horribles y espantosas imprecaciones contra Dios; escándalo de la profanación de las fiestas; escándalo del sensualismo; gran parte del pueblo cristiano ha apostatado prácticamente del Evangelio de Cristo y se postra ante la impúdica Venus; se ha prostituido el arte para ponerle al servicio de la infame diosa que es llevada en triunfo a todas partes, encendiendo al paso con sus miradas provocativas, con sus actitudes sensuales y con sus ardides y seducciones el fuego vergonzoso de la más vergonzosa de las pasiones. Escándalo del lujo, ladrón que mete la mano en el arca sagrada de los pobres, pues Dios, dice Bossuet, ha hecho un fondo para los pobres de la repesión de las concupiscencias de los ricos; manifestación asquerosa del culto de la carne, como dijo el sabio Obispo de Vich. Muchas mujeres honestas no se avergüenzan de ser sacerdotisas de la carne y propagan su culto excitando la sensualidad con trajes provocativos, y, lo que es peor, entre ellas las hay cristianas y aun que comulgan con frecuencia. Venus y Jesucristo, exclama el orador, no pueden reinar en un mismo corazón.

De todo esto se sigue que, o nos enmendamos, o seremos irremisiblemente castigados. Según Santo Tomás, el mayor desorden que puede haber en el mundo es el escándalo, que destruye la obra de Dios; ahora bien, Dios para quitar el pecado, como afirma San Bernardino, tiene a mano tres expedientes: *primum per praedicatorum et confessorum, secundum per principes, tertio per bellum, pestem et famem*. Cuando ni los predicadores, porque no se les escucha, ni los príncipes, porque no usan de la espada de la humana justicia, son poderosos para desarraigar el escándalo, interviene Dios directamente y descarga su mano poderosísima. Hace tiempo que estamos diciendo a Dios: queremos justicia que nos castigue y no voluntaria penitencia que nos enmiende, y Dios nos ha tomado por la palabra; al siglo más escandaloso que ha visto la tierra ha enviado el azote de la guerra más espantosa que registra la historia; no nos ha venido de nuevo, la esperábamos, porque hace tiempo veíamos sobre el cielo de Europa escritas aquellas palabras: *Mane, Thecel, Phares*, porque veíamos también bajo ese mismo cielo orgías de impiedad y injuria dignas del Baltasar de la Biblia.

De Santa María

Entronización del Corazón de Jesús en una fábrica

El día 25 del corriente, a las cinco y media, verificóse la entronización del Corazón de Jesús en la fábrica de mimbres propiedad de don Bernardo Perelló y Sastre.

Para este acto tan solemne se prepararon recibiendo la Santísima Comunión las cien obreras que ordinariamente trabajan en dicha fábrica, acompañándolas muchísimas otras personas que en tiempos pasados fueron sus compañeras en igual trabajo. En la sala principal, donde se reunieron más de trescientas personas, sobre un altar adornado con profusión de flores artísticamente combinadas se destacaba la imagen del Sagrado Corazón. Cantaron las obreras algunos motetes con mucho ajuste y después el Reverendo señor Cura-Párroco procedió a la entronización del Corazón de Jesús según las preces del ritual. Atenta y conmovida estaba la numerosa concurrencia, guardando profundo silencio; pero al llegar el momento de levantar el cuadro del Sagrado Corazón una de las obreras para colocarlo en el lugar preferente de la fábrica, todos los presentes y principalmente las obreras, visiblemente conmovidos, saludaron al Divino Corazón con un hermoso cántico, eligiéndole por Padre y por Rey.

Nuestro Cura-Párroco cedió después al cuaresmero Rdo. P. Sebastián Mudo, de los SS. CC., quien con celo verdaderamente apostólico demostró en qué consistía esta ceremonia de la Entronización, los grandes frutos espirituales y aun temporales que esperaba derramaría el Sagrado Corazón y finalmente la conducta intachable y cristiana que debían siempre llevar para que fuera agradable al Corazón Divino la amorosa entrada que en aquel día le daban.

¡Qué impresión tan honda y consoladora! En nuestros días en que los ímpios tanto trabajan para desterrar a Jesucristo de las cátedras, de las escuelas y de los hospitales; en nuestros días en que la clase obrera, olvidada de Dios y del cielo, no busca más que oro y saciar-se de placeres, promoviendo continuas huelgas causa de tantos trastornos y de tantas lágrimas, es sobremanera consolador ver a más de cien obreras que proclaman al Corazón de Jesús por Rey y le dan franca entrada en su fábrica.

Bendiga el Sagrado Corazón y ampare siempre bajo su amoroso manto a estas buenas obreras; sea por muchos años esta fábrica como la casa de Nazaret, en donde se trabajó y se ore, y de este modo las obreras, al mismo tiempo que ganen el salario para atender a sus necesidades corporales, encuentren la paz y los auxilios espirituales para hacer frente a tantos peligros y a tan terribles enemigos. Quiera Dios que este hermoso ejemplo cunda por todos los talleres y fábricas de nuestra Isla.

Corresponsal

Santa María, 25 de Marzo de 1916.

Gestiones para la venta de dos vapores

La «Isleña» realiza gestiones para ver de vender los vapores «Ciudad de Palma» y «Formentera», y el propósito de su Junta de Gobierno es sustituirlos en los viajes a Cabrera y Formentera, por barcos con motor, de menor tonelaje.

La «Isleña», según noticias, aprovecha las actuales circunstancias, en que hay escasez de barcos, para intentar vender el «Ciudad de Palma» y el «Formentera», al objeto de sacar de ellos el mayor producto posible.

Escuela Normal de Maestras de Baleares

Enseñanza no oficial

Hemos recibido los siguientes anuncios de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia:

«En cumplimiento de las disposiciones vigentes, las que desean dar validez académica a los estudios hechos fuera de la Escuela, deberán solicitarlo durante el mes de Abril, como plazo improrrogable presentando en la Secretaría del Establecimiento, de diez y media a doce media, la correspondiente instancia dirigida a la señora Directora, en los impresos que se facilitan en la Secretaría. Dicha instancia deberá ser firmada por la interesada y en ella constarán las asignaturas de que desea ser examinada.

Las aspirantes, además de exhibir su cédula personal e identificar su persona, satisfarán veinticinco pesetas en papel de pagos al Estado por cada grupo de asignaturas, importe del primer y segundo plazos de la matrícula con arreglo a la R. O. de 24 de Septiembre de 1915; cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen, un timbre móvil para cada grupo de papel y uno para cada una de las papeletas de las asignaturas de que pretenda ser examinada.

«En virtud de lo prevenido en las disposiciones vigentes, en el próximo mes de Junio tendrán lugar los exámenes de ingreso en esta Escuela.

Las aspirantes a dichos exámenes deberán tener quince años cumplidos, según el R. D. de 30 de Agosto de 1914 y lo certificarán mediante la partida de nacimiento del registro civil, sin legalizarlas que pertenezcan a esta Provincia y legalizada si a cualquiera otra. Las inter-

resadas deberán solicitar dichos exámenes durante el mes de Abril en instancia escrita de su puño, dirigida a la señora Directora, acompañada de un certificado de estar revacuada y no padecer enfermedad contagiosa, exhibiendo además su cédula personal. Satisfarán dos pesetas cincuenta céntimos en papel de pagos al Estado un timbre móvil para el papel y otro para la papeleta.

Las aspirantes no conocidas del Establecimiento identificarán su persona mediante la firma de dos testigos y la presentación de la cédula correspondiente».

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de la Lonja contra Antonio José Llinás Serra, acusado del delito de estafa.

Representó al Ministerio público el teniente fiscal señor González.

La defensa del procesado corrió a cargo del letrado don Alejo Corbella.

Abierto el juicio, se da lectura a las conclusiones provisionales de las partes.

El Fiscal acusa, en las suyas, al procesado de haber vendido a varios vecinos del pueblo de Sóller participaciones de un décimo de la Lotería Nacional del sorteo de Navidad de 1915, décimo que el Llinás no poseía. Entiende el fiscal que los hechos son consecutivos de otros tantos delitos de estafa.

El letrado defensor sostiene que los hechos no son constitutivos de delito alguno.

El procesado confiesa el hecho, pero dice que su intención era comprar el décimo en cuestión pero que al acudir a una Administración de Loterías para hacerlo se encontró con que se habían agotado.

Comparecieron los testigos Antonia Ferrer, Amador Puig y Francisca Lladó, cuyas declaraciones no tuvieron importancia.

Terminado el examen de las pruebas, se concede la palabra al fiscal, quien pronuncia breve discurso solicitando que se impongan dos meses y un día de arresto mayor, por cada uno de los veintinueve delitos de estafa, al procesado.

La defensa sostiene que no se ha probado la existencia de delito alguno y solicita la libre absolución de su patrocinado.

El presidente declara concluso el juicio para sentencia.

Señalamiento

Para el lunes próximo está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Miguel Floré Gayá, Jorge Nicolau Nicolau y Mateo Gayá Muntaner, acusados de varios delitos de robo y lesiones.

Representará al Ministerio público el teniente fiscal D. Manuel González.

Los procesados estarán defendidos por los letrados D. Francisco Blanes y D. Miguel A. Riera.

El Alguacil de Palacio

El incendio de esta mañana

Esta mañana, a primera hora, se ha descubierto un incendio, que parecía fácil de sofocar y que, desgraciadamente, ha tomado grandes proporciones, en la casa número 55 de la calle de las Capuchinas, donde don Bernardo Alcover Alomar tenía instalada importante chocolatería.

De cómo se debió iniciar el fuego y de la manera que se ha descubierto, nos ha dado referencias el dueño de la casa, señor Alcover, y he aquí, en síntesis, el relato que nos ha hecho:

«Me habían encargado, con gran trabajo, la realización de cierto trabajo de mi industria. Y, en vista de ello, ayer dispuse que hoy, a pesar de ser día semi-festivo, se trabajase, y yo mismo dejé anoche preparados todos los trabajos preliminares para la labor de hoy. Ya en la cama, recordé que había dejado apagada la máquina para fabricar chocolate, y mi esposa fué a encenderla.

Hoy, al despuntar el día, sobre las cinco y media, en que me he levantado, he notado olor a chamusquina, saliendo enseguida de mi dormitorio y dirigiéndome a la sala en que estaba la máquina, y figúrese mi sorpresa al ver que ésta estaba ardiendo.

En el acto llamé a mi esposa, y a algunos vecinos, y el guardia municipal de punto se fué apresuradamente a la Casa Consistorial, mientras otros regresaban ya de la Parroquia de San Jaime, a donde habían ido para que tocaran a fuego».

Antes de las seis era cuando la campana de la parroquia iglesia de San Jaime ha anunciado la existencia de un incendio en su jurisdicción, y ya habían dado las seis y cuarto cuando por medio de *En Figuera*, se ha tocado a fuego de la Casa de la Ciudad.

Después del guardia municipal de punto y de algunos vecinos, ha sido el primero en acudir al lugar del hecho el

preferente Castell, y casi al mismo tiempo el teniente de Alcalde señor Alorda, y poco después el concejal señor Villalonga y Olivar. Todos ellos daban disposiciones y ayudaban, desviviéndose, a sofocar el fuego, que, por momentos, iba tomando grandes proporciones, amenazando con propagarse a las casas vecinas.

Iba pasando el tiempo, y el fuego se extendía, tomaba grandes vuelos. Las llamas ya salían por el portal y por las ventanas de la casa, y, de cuando en cuando, iba llegando alguno que otro bombero. Al fin, después de las seis y media, llegó al lugar de la ocurrencia un bombillo del Ayuntamiento, que tardó más de un cuarto de hora en funcionar. El fuego seguía extendiéndose y no se le podía sofocar por falta de elementos. Se avisó al Cuartel del Carmen, y desde allí se contestó que la fuerza no podía salir sin previa autorización del Gobernador militar, autorización que no tardó en llegar, accediendo al momento la fuerza franca de servicio, entre la cual, ayudada por paisanos, se organizaron dos cuerdas de hombres que iban pasándose cubos de agua, que llenaban en el convento de religiosas Carmelitas de la calle del Obispo, gustosamente ofrecido por éstas.

Además de los citados señores, han acudido también al lugar del suceso los señores Gobernador civil y Alcalde, concejales señores Mas, Carbonell, Carri y Barrera, el teniente coronel de infantería señor Moragues, jefes y oficiales del Ejército y Armada, el Económico de San Jaime y el Vicario señor Pou, el Rdo. señor Sureda y Blanes, individuos de «La Cruz Roja» y «Boy-scots».

Marineros del «Osado» y de Sanidad han acudido también con un bombillo, el que no ha llegado a funcionar, lo mismo que fuerzas de la guardia civil, que, con la guardia municipal, contenía el numerosísimo público que agolpábase en las bocacalles.

A las 7:30 ha empezado a funcionar el bombillo a vapor, pero luego ha sufrido una interrupción, y se ha tenido que apelar nuevamente a los cubos.

Varios soldados, con el sargento Cubí, han escalado la parte alta del edificio incendiado, donde tienen instalada una Escuela las religiosas de la Proviencia, y han sacado todos los muebles y utensilios que había en ella, medio chamuscados muchos. Los bomberos, para facilitar el acceso a la casa incendiada, han derribado una puerta, y en la pared del convento de las Capuchinas se ha abierto un boquete por si llegaba a ser necesario colocar en su interior un bombillo y dirigir por aquél la manguera.

Los bombillos llegaron al fin a funcionar, y se pudo lograr, sobre las ocho y cuarto, la total extinción del fuego, que ya estaba medio sofocado gracias a los innumerables cubos de agua que se habían arrojado. Los trabajos de extinción fueron dirigidos por el arquitecto municipal Sr. Benassar.

Un bombero, José Queralt Serra, sufrió una leve herida en los labios y Lorenzo Alcover una pequeña herida en un dedo de una mano.

Después de sofocado el fuego, se han efectuado trabajos de apuntalamiento del edificio donde se ha iniciado el voraz elemento, a fin de evitar todo posible derrumbamiento.

La chocolatería en cuestión ha quedado totalmente destruida y quemados los muebles y cuanto había en ella, entre lo cual figuraban, además de la maquinaria, 300 latas de galletas y gran cantidad de azúcar, café y chocolate. Los pisos altos han sido también pasto de las llamas, si bien no han sufrido tanto como la planta baja. Todo el edificio, que, por cierto, no estaba asegurado, era propiedad del dueño de la chocolatería, señor Alcover, a quien el concejal señor Villalonga y Olivar ha podido entregar el libro de cuentas, que, medio chamuscado, había podido recoger en el interior de la casa.

Las llamas que salían de dicha casa han prendido en las puertas de un taller de muebles existente en la casa de enfrente, de la calle de los Angeles, y también han sufrido con el incendio, aunque poco, los pisos de la casa número 29 y los bajos de la número 27 de la calle de las Capuchinas, lo mismo que los bajos de las casas números 3 y 5 y los pisos de la número 7 de la calle de los Angeles. Una casa de la calle del Obispo, la número 2, ha sufrido también, en su parte posterior, por el incendio, ligeros desperfectos.

El dueño de la casa incendiada supone que el fuego se ha iniciado por haber explotado el fogón de gas que alimentaba la máquina para fabricar chocolate.

Consejo de Fomento

Ha celebrado sesión, en segunda convocatoria, el Consejo provincial de Fomento de Baleares, bajo la presidencia del Comisario Regio, el Excmo. Sr. don Bernardo Amer y Pons.

Por unanimidad se acordó nombrar a don Guillermo Creus para vocal de la Junta de Obras del Puerto.

Se acordó aceptar el nombramiento de vocal suplente del Consejo hecho por las Cámaras Agrícolas a favor de don Pedro Morell y Oleza.

Se enteró de una comunicación del señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico participando que había ordenado a la brigada fumigadora ocupada actualmente en Son Servera que se trasladase a Sóller con el fin de sofocar rápidamente el foco de «Serpeta» que se había declarado en los naranjales de aquel término municipal.

Se dió cuenta de una comunicación del Ilmo. Sr. Director General de Agricultura pidiendo datos sobre la cantidad de sulfato de cobre que se necesitaba para la actual campaña contra el Mildiu, cantidad existente y número de cepas, etc., acordándose dirigirse a los Alcaldes de los pueblos de esta provincia para que con toda urgencia remitieran dichos datos al Consejo para poder cumplimentar el servicio pedido.

Se dió cuenta de varias publicaciones recibidas.

Se aprobó la cuenta rendida por el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de la inversión de 4.420 ptas. en las fumigaciones para combatir el «poll-roig».

Se aprobó la cuenta mensual rendida por el Secretario del Consejo.

A propuesta del señor Inspector de Higiene pecuaria se acordó dirigirse a la Superioridad a fin de evitar en lo posible la gran exportación de ganado de labor y a los Ayuntamientos de esta provincia solicitando datos para formar la estadística de dicho ganado.

Véase en 2.ª plana

Conferencias telegráficas

Foot-ball

A bordo del vapor correo de Barcelona han llegado hoy los equipos de foot-ball *Barcelona* y *Manresa*.

Este jugará esta tarde un *match* con el *Mahón* en el velódromo de Tirador, y el *Manresa* jugará otro partido con el *Alfonso XIII* en el nuevo campo de foot-ball inmediato al punto llamado «Buenos Aires».

Del mar

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Ayer salieron los vapores «Lulio» y «Monte Toro» para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Notas de Sociedad

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, volvió a aplazar ayer, por tener que atender diversos asuntos urgentes, su proyectado viaje a Ibiza.

Al objeto de pasar varios días al lado de su hermana doña Inés, llegó ayer de Valencia el Inspector general de Correos don Carlos Flores, hermano político del exconcejale don Nicolás Bronzo.

—Ayer salieron, a las doce de la mañana, en el «Lulio», para Ibiza y Alicante, don Guillermo Mesquida, don Damián Galmés, don Diego López, don Baltasar Pujol y don Vicente Castelló.

—Hoy han llegado de Barcelona, a las seis y media de la mañana, en el «Rey Jaime I», don Augusto Ozons de Iriarte, don Miguel Llobet y señora, don Juan Llinás Cladera y don Mariano Camps de Suñer e hijo.

—De igual punto ha llegado el señor Marqués de Zayas.

—Igualmente ha llegado el Ilmo. señor Vicario Capitular, S. V., Lic. don Antonio M.ª Alcover.

El coronel Nouvilas

Ayer, mientras se estaban practicando maniobras militares en el campo de operaciones del Pont d'Inca, y mientras el coronel jefe del Regimiento de infantería de Palma, don José de Nouvilas, cruzaba a galope por el mismo, el caballo en que iba montado se enredó con un alambre, y sin que pudiera ser sujetado por el distinguido jinete cayó, despidiendo a éste con gran fuerza.

El señor de Nouvilas fué recogido sin sentido por la oficialidad, la que pasó inmediatamente aviso a Palma, desde donde se dirigieron allí los médicos militares señores Riera y Martí y el señor Domínguez, jefe de Sanidad militar.

Una vez recobrados los sentidos, el coronel ordenó que continuaran las operaciones.

El herido, después de curado de primera intención, fué trasladado a su domicilio de Palma, en donde su distinguida familia llamó al especialista doctor Arís, el cual tuvo que darle algunos

puntos de sutura en una herida en la cara que abarca desde la frente hasta el labio inferior, además de curarle otros rasguños y contusiones, recomendando a la familia dejara en completa tranquilidad al herido.

La casa del coronel ha sido muy visitada por sus numerosas amistades, llenándose de firmas los pliegos propios del caso.

Sentimos el percance y deseamos al señor Nouvilas pronto y total restablecimiento.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.— Santa Eugenia, virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta: Exposición y misa a las seis; a las nueve, Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las seis y media, Rosario, Trisagio solemne cantado, sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá, Pbro., motetes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las cuatro, Corona, sermón, preces para la reunión mensual, con exposición del Santísimo, y Via-Crucis. Después serán admitidos a la profesión los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado.

En Capuchinos, función reglamentaria de la Pia-Unión, con Misa de Comunión general a las siete y media.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los cofrades de Ntra. Sra. de la Merced; por la tarde, a las seis y media, función del Sto. Escapulario con sermón por el Rdo. P. Tomás Tajadura.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general de los Ejercicios a las Madres Cristianas, terminando con la Bendición Papal.

Visita.— A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

LUNES 27

Santos.—San Juan Damasceno, confesor y doctor.

Cuarenta Horas.—Continúan en las Capuchinas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta: Exposición a las seis, y turno de misas hasta las doce; por la tarde, a las seis y media, estación, sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá, Pbro., motetes y reserva de S. D. M.

Visita.— A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Sueltos y noticias

Conferencia

Mañana, domingo, a las siete y media de la noche, don Bartolomé Barceló y Mir dará una conferencia en el salón de actos de la Sociedad «Fomento del Civismo», desarrollando el siguiente tema: «Sistema solar».

Bendición de un automóvil

El Rdo. D. Bernardo Garau, Rector de la iglesia de Santa Fe, donde se venera la imagen de San Cristóbal, patrón de los deportes, ha bendecido un nuevo y hermoso automóvil (marca Hispano) del médico don Bartolomé Darder.

Escándalo

Han sido puestas bajo la acción judicial varias mujeres que promovieron fuerte escándalo en el barrio del Puig.

Velada y conferencia

Mañana, a las ocho y media de la noche, en el Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina tendrá lugar la cuarta velada literario-musical, en la que disertará sobre la educación de la juventud el notable orador don José Fent Arbós, Abogado y teniente de Alcalde de este Ayuntamiento.

Por expender moneda falsa

La policía ha detenido a una mujer llamada Josefa Grasel, quien se declaró autora de haber recibido de un tal Guillermo Morro Piza cierto número de monedas de a dos pesetas falsas, las cuales había cambiado en distintos establecimientos de Palma y del arrabal de Santa Catalina.

También fué detenido el Morro, quien negó toda participación en el hecho.

Ambos detenidos han sido puestos bajo la acción judicial.

El puerto de Mahón

Leemos en «El Grano de Arena», de Mahón:

«Se dice que será declarado puerto franco el de Mahón.

Veremos».

Mitín maurista

Hemos sido invitados al mitin que la Juventud maurista de Buñola celebrará mañana, a las tres y media de la tarde, en su local social, para proceder a su inauguración oficial.

Agradecemos la invitación. Hablarán en dicho acto, entre otros, don Juan Bestard Palmer, don Antonio Planas, don Bartolomé Fons y don Jerónimo Estades.

AS MONJAS,

Novedades para Señora, especialidad en artículos negros.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--Alemania no destruirá más que los buques mercantes armados de países enemigos--Convenio comercial entre Rumania y los Imperios centrales.--Los partidos políticos alemanes y la guerra.--Los ingleses y la lucha aérea.--Embajadores detenidos en la frontera francesa.--Los alemanes preparan nuevos contingentes para un nuevo ataque contra Verdún.--La ofensiva rusa; ¿se apoderarán los moscovitas de la línea férrea de Wilna?--Orden del día del Generalísimo Joffre para las tropas que combaten en Verdún.--Comunicados oficiales--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 25 (1'00)

Alemania sólo destruirá los buques mercantes armados
Nauen.—Radiograma de las once de la mañana:

«Es inexacta la afirmación inglesa que atribuye a Alemania el propósito de destruir los vapores que viajan entre Inglaterra y el Continente.

Sólo serán torpedeados los buques mercantes de países enemigos que naveguen armados.

Convenio entre Rumania y los Imperios Centrales para el suministro de víveres y productos

Nauen.—Se ha firmado un convenio por el cual Rumania se compromete a facilitar una gran cantidad de trigo a los Imperios Centrales.

En cambio éstos facilitarán a Rumania otros productos, mejorando las relaciones comerciales entre sí.

El avance de los italianos en el Epiro Nauen.—Dicen de Atenas que se han reconcentrado tropas en el Epiro septentrional para evitar el avance italiano.

Peticiones para activar la guerra y para que se haga la paz, en Alemania

Lyon.—(Radiograma de las diez de la mañana).

Los nacionalistas, liberales y conservadores alemanes reclaman que se active la guerra de submarinos, hasta el último extremo.

Los socialistas y demócratas han presentado una moción contraria invitando al Gobierno a concertar la paz, de modo breve.

La lucha aérea.—Declaraciones del Almirantazgo inglés

Lyon.—El Almirantazgo inglés ha declarado, en la Cámara, que los ingleses están dispuestos a emplear todos los recursos aéreos para ofensiva y para la defensiva.

El viaje del general Cardona

Lyon.—Dicen de Londres que el generalísimo italiano, señor Cardona, almorzará hoy con el general French.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial inglés:

«Realizamos una incursión hasta las trincheras alemanas, en Gomécourt, haciendo un prisionero y volamos tres refugios enemigos.

Al norte de Arras el enemigo estalló una mina, causándonos pequeños daños.

Ha habido cañoneo muy activo en Fricourt y en el reducho de Honzeno.

Parte oficial francés, de la tarde

Lyon.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Los franceses han cañoneado el bosque de Malancourt, activamente, durante la noche.

Al este de Tille Morte ocupamos el hoyo de una mina.

Al oeste del Mosa ha habido tranquilidad.

Al este del mismo río hubo bombardeo silencioso.

En Woerpe la artillería francesa ha bombardeado el sector de Mounin a «Eparges».

Los alemanes preparan grandes contingentes para un nuevo ataque contra Verdún

Paris.—Los alemanes preparan grandes contingentes para atacar nuevamente el frente de Verdún.

Su objetivo es la cota 504.

Embajadores detenidos en la frontera francesa

Paris.—Los ex-Embajadores de Alemania y Austria en Portugal intentaron pasar la frontera por Perpignan, de incógnita.

La policía francesa frustró el intento.

El municionamiento de los franceses en Verdún

Londres.—Se sabe que para el municionamiento de las tropas francesas en Verdún, no se ha recurrido a las reservas establecidas en la retaguardia.

La ofensiva rusa.—¿Se apoderarán los moscovitas de la línea férrea de Wilna?—Grandes masas de hombres

El general Hindenburg se halla en el frente del Dvina.

La lucha en el frente báltico

Atenas.—Dicen de Salónica que grandes contingentes franco-ingleses atacan para desalojar a los alemanes de las alturas de Makiatchowo, desde donde bombardean, los germanos, las fuerzas de desembarco aliadas.

Se ignora el resultado del ataque.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a prensa el siguiente comunicado oficial:

«En la región de Riga se desarrolla la lucha.

En Jacostad atravesamos las organizaciones alemanas con éxito.

En el bajo Dwinsk nuestra artillería dispersó un grupo de alemanes.

Al Sur ha habido violento tiroteo de artillería y fusilería en el sector de Michwiny.

En los lagos de Shoky el enemigo inició un contraataque, recuperando parte de las trincheras que les cogimos en la víspera.

En el cerco de este sector hubo también violento fuego de cañón y de fusil.

En el frente de Viloitia, al norte del poblado de Postaby y en la región de los lagos de Narow, continúa la lucha.

Al suroeste del lago Narto los alemanes emplean gases asfixiantes.

Más al sur ha habido cañoneo.

En varios puntos de la Galitzia rechazamos al enemigo con pérdidas.

Al Sur avanzamos algo, fortificándonos en el Dniester.

Ocupamos el pueblo de Estach.

En el Cáucaso seguimos la persecución de los turcos.

De esta mañana

La ofensiva rusa.—Comentarios

Torre Eiffel.—(Radiograma).—La actividad de los rusos atrae la atención general.

«The Daily Graphic» dice que los rusos avanzan, logrando, en Galitzia, importantes triunfos.

Añade que los moscovitas se hallan prevenidos para atacar con violencia en tiempo oportuno.

«Le Petit Parisien» dice que no le sorprendería el golpe de mano que dieran los rusos.

Publica este periódico una carta de su correspondiente en Erzerum en la que se muestra entusiasmado de la actuación de los rusos en el Cáucaso.

Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«En la Champagne, en la carretera de Homme Mort a Souain, en Argona y en la región del Mosa, ha aumentado el cañoneo.

Al este de Avocourt ocupamos algunas trincheras francesas, aumentando el número de prisioneros con 32 oficiales y 879 soldados.

En el teatro oriental, mientras los rusos se rehacían para atacar la cabeza del puente de Jacostad, al este de Burchoff reatacaron al norte del ferrocarril de Mitawintendi e intentaron sorprendernos al sureste de Dunaburg, pero fracasaron sus asaltos en todo nuestro frente, causándonos grandes bajas.

En los Balcanes, en la región de Gerevchy y en ambas orillas del Varda, hubo cañoneo frecuente.

Una escuadrilla de aviones enemigos atacó Voleeoc.

Al oeste del lago de Doirán derribamos un avión, que cayó en el lago.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«En Argona los alemanes nos atacaron en Vauquois, poniendo el pie en una trinchera francesa.

Los franceses hemos atacado las vías de comunicación alemanas.

En la Argona oriental, en el bosque de Malancourt y en Avocourt y al norte de Verdún, durante el día no hubo nada digno de señalar.

Sólo los alemanes han estado bombardeando las líneas francesas al oeste y este del Mosa, contestando las baterías francesas.

Al este de Saint Mihiel cañoneamos, con artillería de alcance, el bosque de Viguenles, destruyendo un cobertizo, y un tren que se hallaba en la estación ha explotado.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Mando supremo italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En los montes del este del valle de Formink y en el valle de Forsina, bombardeamos ayer intensamente las posiciones enemigas.

Cañoneamos un tren de material en la estación de Poldanazzo.

Tomamos el contra-fuerte de Sano di Merrodi y las localidades de Ballard y Ruas.

En el valle de Carvia el enemigo nos atacó, siendo rechazado.

En el frente del Isonzo sigue el duelo de artillería.

Los italianos bombardeamos la estación de Santa Lucía de Tolmino y el poblado de Tolmino y el poblado de Madroja, en donde se notaba movimiento de tropas enemigas.

Orden del día del general Joffre para las tropas que luchan en Verdún

Paris.—El generalísimo francés, señor Joffre, ha dirigido una orden del día a las tropas que combaten en Verdún, felicitándolas por el heroísmo demostrado durante las tres semanas de sitio.

Les advierte que los alemanes repetirán su ataque y les anima para que sigan la defensa con el mismo valor, pues cuentan con abundantísimas municiones y demás elementos de defensa.

Firma regia

Madrid, 25 (1'00)

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Fomento

Autorizando la ejecución, por subasta, de obras en varios muelles.

De Instrucción pública

Agregando al Estado las enseñanzas en los talleres de obreros y la escuela de encajes de Madrid.

Organizando la carrera de institutrices en la Escuela del Hogar.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 25 (1'00)

Varios asuntos

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos recibió, como de costumbre, a los periodistas.

Comentando el artículo que publica «El Correo Español» en que habla de las facilidades que hay en España para la producción de sulfato de cobre, nos dijo que vista la situación creada serviría de enseñanza para el año próximo pero que ante la proximidad de la época en que se sulfatan las viñas, es necesario apelar a la importación de dicho producto.

Nos anunció que por la tarde reuniría a los directores de Compañías de ferrocarriles para tratar de la rebaja de tarifas de transportes de trigo.

Nos dijo que le había visitado el señor Vasconcellos.

A última hora visitamos de nuevo al Conde de Romanones, quien nos dijo que había recibido la visita de los embajadores yanqui e inglés y ministro plenipotenciario de Suecia.

También recibió la visita del señor Pérez Caballero y del director general de Agricultura.

Nos dijo que las noticias oficiales de Méjico coinciden con las publicadas por la prensa.

Terminó diciéndonos, que se habían recibido telegramas de Marruecos en los que se dice que el temporal ha causado grandes desperfectos.

En los Ministerios

Madrid, 25 (1'00)

En Hacienda

En el Ministerio de Hacienda fuimos recibidos los periodistas por el señor Villanueva, quien nos hizo las siguientes manifestaciones:

Anunció que mañana (hoy) publicará la «Gaceta» la concesión del permiso para establecer una zona fiscal, en Irán, en la cual podrán establecerse determinadas industrias.

Añadió que por la tarde enviaría al jefe del Gobierno el expediente, terminado, destinando cinco millones para la adquisición de sulfato de cobre.

Terminó diciendo que hasta la semana próxima no informará el Consejo de Estado sobre la concesión de un crédito de 14 millones para Obras Públicas.

Anoche visitamos de nuevo al Ministro, quien nos manifestó que había recibido a varias comisiones, figurando entre ellas las de tratantes en trapos, carniceros, vinateros y confiteros.

Todas estas comisiones, excepto la última, pidieron al Ministro que grave la exportación de productos lo necesario para que obtenga desenvolvimiento su comercio.

La comisión de confiteros pidió que los beneficios que aplique la Junta de transportes a los trigos y carbones se hagan extensivos al azúcar, como artículo de primera necesidad.

El Ministro acogió favorablemente todas las peticiones menos la formulada por el gremio de vinateros, a la cual opuso terminante negativa.

En Marina

El Ministro de Marina, señor Miranda, ha desmentido la noticia de que en Cádiz había producido gran alarma la creencia de que la Escuela Naval existente en aquella ciudad debía ser trasladada a El Ferrol.

Añadió el señor Miranda que el embarque de los marinos en el «Carlos V» obedecía a tener que realizar prácticas e instruirlos en el manejo de los torpederos.

En Gracia y Justicia

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, ha dirigido una Real orden a las Audiencias, ordenando a los Presidentes que eviten la mixtificación en las próximas elecciones.

En Instrucción pública

El Ministro señor Burrell ha manifestado que el Patronato del Instituto de Cervantes podrá disponer de veinte y cinco mil pesetas para socorrer a las escuelas pobres.

La Bolsa

Madrid, 25 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	74'55
Amortizable 5 por 100	96'15
Amortizable nuevo	86'75
Banco de España	458'00
Compañía Tabacalera	273'00
Frances	87'25
Libras	24'87
Exterior	81'75

La Junta de Transportes

Madrid, 25 (1'00)

Reunión

Ayer se reunió la Junta de transportes, adoptando los siguientes acuerdos:

Acceder a las peticiones de trigo y carbón recibidas.

Conceder al Estado Mayor Central todo el carbón pedido.

Fijar los fletes sobre los trigos rebajando el 40 por 100 sobre los actuales precios, habiendo quedado reducidos a 36 ptas. los cien kilos en los puertos.

Conceder a Bilbao la exclusiva sobre buques mercantes que representen cuatro mil toneladas, siempre que se fije la fecha de salida de los buques, y se declaren los nombres y el tonelaje de éstos.

Si Bilbao persiste en no querer entenderse directamente con la Junta de transportes, el Gobierno denegará la petición y substituirá al Ayuntamiento bilbaíno.

Próxima reunión

Mañana se reunirá nuevamente la Junta de transportes con la Junta Hullera.

Noticias varias

Madrid, 25 (1'00)

La reunión de ferroviarios

Convocados por el Conde de Romanones se han reunido los Directores de las Compañías de Ferrocarriles.

El jefe del Gobierno les expuso el objeto de la reunión, mostrándose los citados directores dispuestos a secundar la acción del Gobierno para conseguir la rebaja de transportes; pero se reservaron los acuerdos y las proposiciones hasta que las conozcan sus respectivas compañías.

Visita

La Reina Doña Victoria visitó ayer tarde el Asilo que para niños raquíticos

y escrufulosos poseen y dirigen los Hermanos de San Juan de Dios.

La Reina tuvo frases de felicitación para la caritativa labor que realizan dichos religiosos.

Dedicó un obsequio a los niños asilados

Para la Junta Ullera

El Director general de Comercio ha manifestado que desde mañana se podrá disponer de cinco millones que ha destinado a la Junta Hullera.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 25 (5'30)

DE MEJICO

La persecución de Villa.—Movimientos revolucionarios

Washington.—Las tropas yanquis que salieron para perseguir a los revolucionarios, se han unido a las del general Carranza, las cuales avanzan por el Norte de Méjico, donde se fortifica para recibir las cabecillas general Villa.

La presencia de buques de guerra yanquis en aguas de Tampico ha contenido el movimiento revolucionario en la zona petrolífera.

DE ROMA

Varias noticias

Roma.—Su Santidad el Papa ha nombrado al Cardenal Serafini, Prefecto de la Congregación de «Propaganda Fide».

Ha concedido el Pontífice indulgencia plenaria para la Comunidad general del primer viernes de Mayo, para implorar la paz.

—Se ha inaugurado la iglesia del Corazón de Jesús, igual a la que existe en Madrid.

Ofició el Cardenal Vico y celebró la Misa el Cardenal Vanutelli.

Después hubo procesión con el Santísimo.

La iglesia fué admirada por su riqueza en mármoles y fastuosas iluminaciones.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 25 (3'30)

Notas catalanas

La redacción de «Los Miserables» asaltada.—Tiros

Un grupo de lerrouxistas entró en la redacción del diario «Los Miserables» en el momento en que sólo se hallaban allí los tipógrafos.

Los lerrouxistas intentaron destruir el material de la imprenta, lo que procuraron evitar los tipógrafos, trabándose entre unos y otros una colisión.

Sonaron algunos tiros.

Los invasores huyeron.

Las máquinas de dicha imprenta sufrieron desperfectos.

Redactor detenido

Ha sido detenido el redactor de «Los Miserables» don Fernando Pintado, reclamado por la autoridad militar.

Huelguistas en libertad

Han sido puestos en libertad doce huelguistas de diversos oficios que fueron detenidos con motivo de los últimos sucesos.

El entierro del cadáver de Emilio Blades

Con motivo del entierro del cadáver del albañil Emilio Blades, asesinado por un grupo de huelguistas, ciertos elementos perturbadores intentaron ayer realizar una manifestación.

Al acudir a los alrededores del Hospital se encontraron con que el cadáver había sido trasladado por la policía al cementerio, a las cuatro de la madrugada.

Los manifestantes, en vista de lo sucedido, intentaron dirigirse a las Ramblas, pero, al hallarse en la calle de Muntaner, los guardias de Seguridad les cortaron el paso, dándoles una carga.

Mientras esto ocurría, otro grupo logró llegar al cementerio, depositando coronas sobre la tumba del albañil Emilio Blades.

Los fabricantes de géneros de punto de Olot cerrarán las fábricas

Los fabricantes de géneros punto de Olot han anunciado que el día primero de Abril cerrarán las fábricas, despidiendo a los obreros.

Jura de la Bandera

En el Paseo de Gracia han quedado levantadas las tribunas que han de ocu-

par las autoridades e invitados al acto de la jura de la Bandera que ha de celebrarse mañana.

Incautación de trigos y harinas

En la próxima semana el Gobernador civil procederá, en nombre del Estado, a la incautación de trigos y harinas existentes en Barcelona.

Palou Gari

Compra de una finca

Colegio notarial de las Baleares

Habiendo acordado este Colegio adquirir una casa o solar es posible para la instalación de los servicios notariales y del archivo de protocolos de este distrito, se invita a los propietarios que se propongan vender sus terrenos de su propiedad para que antes del primero de Abril próximo, firmen y presenten sus propuestas a las Juntas y a su pliego cerrado.

El Decano, José Socías.

“LAS MONJAS,”

Lanas, Seda, Crespones, y otros artículos negros propios para Cuarterana.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Estomacal de Salz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifa, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y tiorra del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprimen los cólicos, quita la diarrea y disentería, la febril de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se recupera. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende folletito de cuatro pág.

MI DIVINO TESORO

o SEA

«Suscriptor en la Divina Eucaristía»

Segunda edición

enriquecida con el Oratorio de la Misa

Acaba de publicarse este precioso y utilísimo opúsculo bajo todos conceptos especialmente para fomentar el deseo de la Comunidad frecuente y diaria y propagar el costumbre de la Primera Comunión de los niños, según los deseos del Inmortal Pontífice Pío X, de santa y gloriosa memoria, si se además muy útil para repartir en Comuniones premios de Catecismo, escuelas y centros católicos.

PR COSA QUE SE VENDE

1 ejemplar 10 céntimos

100 id. 9 pesetas

500 id. 40